

凝聚奋进力量 谱写时代华章

2022市文联亮点工作荟萃

2022年,市文联以文艺活动为载体,团结带领全市广大文艺爱好者、文艺工作者以饱满的精神状态,围绕中心、服务大局,积极开展多样化的主题文艺活动,充分发挥文艺鼓舞人心、凝聚力量的作用。同时,激励广大文艺工作者踊跃创作,打造出一批贴近人民、贴近生活的精品力作,以优良的作风书写了非凡答卷。



乡村小康学堂 锣鼓培训班

围绕中心 服务大局 文艺活动丰富多彩

今年以来,市文联紧紧围绕市委、市政府的中心工作,从服务大局着眼,积极开展主题性宣传教育和文艺实践活动。通过书画展、摄影展、文学征文等载体,掀起文艺热潮,营造浓厚氛围。其中,庆七一 颂党恩 文艺汇演为广大市民带来了器乐合奏、戏曲演唱、舞蹈小品等多种形式的表演;柿全柿美乡村主题油画创作展通过50余幅油画集中反映舟山镇古建筑风貌、大美乡村建设及柿子丰收的场景;记录云上的生活 | 醉美西城 摄影大赛以镜头为媒记录城市的光影和故事。这些精彩纷呈的主题文艺活动,丰富了基层人民群众的精神文化生活,展现了我市文艺工作高质量发展的新气象、新作为。

为宣传贯彻党的二十大精神,市文联精心组织了一系列以 喜迎二十大 为主题的文艺活动,共举办 喜迎二十大 奋进新征程 书画摄影展、联花向阳 喜庆二十大 联墨展、喜迎二十大 歌颂新时代 合唱演出、喜迎二十大 礼赞新时代 雅畈古镇采风等8场次群众喜闻乐见的活动,让党的二十大精神真正走进广大党员干部群众心坎。

为弘扬我市本土文化,市文联与市融媒体中心联合录制《永康大话堂》《艺述人生》等栏目。《永康大话堂》是我市乡土精品栏目,下设《说文解字》《同年哥讲永康》《永康鼓词》等版块,以方言的形式将新鲜有趣的新闻故事娓娓道来,呈现给观众一道文化大餐。《艺述人生》是我市首档人文电视栏目,节目每期邀请一位在文学艺术领域有一定成就的永康人和主持人面对面交流,讲述他的艺术人生,通过挖掘艺术家身上的闪光点 and 矛盾冲突,弘扬艺术匠心。截至目前,我市有40多位艺术家登上了该栏目。

这些丰富的主题文艺活动是市文联围绕中心、服务大局 繁荣创作、服务人民的生动缩影,也是文联组织广大文艺工作者团结一心、文艺事业蓬勃发展的直接反映。在市文联的带领下,我市文艺团体活动硕果累累,文艺宣传有声势,文艺作品有创新,文艺人才有活力,文艺惠民有温度,充分体现了新时代文艺工作的使命和担当。



联花向阳 喜庆二十大 联墨展



书画影展



艺术鉴赏与人文素养讲座培训



文艺骨干赴神雕集团采风



唐先镇文联成立

扎根基层 服务群众 艺术乡建 初见成效

在乡村振兴建设中,艺术扮演着重要角色。为充分发挥文化艺术在乡村振兴中的作用,市文联始终把 艺术乡建 作为推动共同富裕、加快乡村文化振兴的重要抓手,多措并举打通乡村文化精神体系与产业体系的壁垒,满足乡村群众高品质的生活需要。

市文联以深化文联改革为契机,率先在前仓镇试点建立基层乡镇文联,随后又在唐先镇、花街镇、象珠镇、芝英镇、舟山镇成立了乡镇文联,创建文艺创作基地5个,进一步夯实了基层文艺工作。同时,围绕乡村建设植入文化元素,以打造特色小镇、乡村艺术长廊为重点,加快建设文化特色景观村镇,切实增强 艺术乡建 成效。

为把各种接地气的文艺培训精准 种 进农村,市文联依托农村文化礼堂开设了 乡村小康学堂。乡村小康学堂 课程丰富、内容多样,

通过在文化礼堂举办书画、剪纸、锣鼓、太极等培训,为广大市民提供了菜单式 志愿服务,进一步发挥了文化礼堂作用,提升了乡村文化内涵。2022年,共开设 乡村小康学堂 书法培训班7个,锣鼓培训班6个,婺剧培训班1个,太极拳培训班10个,惠及700余人。

艺术乡建 需要艺术实践者充分融入乡村。为打通艺术服务乡村的 最后一公里,市文联深耕作家驻村制度,引导作家入驻前仓、西溪等镇的20多个村庄,充分发挥他们在 艺术乡建 中的 领头羊 作用。作家在领略山乡风情,体验百姓生活的同时,挖掘独特的村落文化,把文章写在大地上,为村落文化发展赋能。截至目前,已有36位驻村作家创作出168篇(首)地域特色鲜明、乡土气息浓郁的优秀作品。其中,20多篇(首)作品在地市级以上报刊公开发表。

凝聚力量 奋勇争先 “匠心作品”层出不穷

市文联聚焦人才培养和精品创作,完善评奖和激励机制,不断加强文艺人才管理服务,通过文艺培训、创作采风、作品研讨、艺术沙龙等举措,激发文艺创作活力,促进人才素养提升,文艺精品涌现。

文艺精品创作,是文化事业繁荣发展的重要标志。今年新出版的《永康文联志》《永康文艺作品年鉴(2021)》《大宋胡公》《陈亮集》《澳大利亚舅舅》《梦里家山》《在五峰,谒见陈亮》《文章写在大地上——永康市驻村作家诗文选》等大大提升了市文化竞争力。郑晓锋所著散文《革命与辣椒》获得了纪念井冈山革命根据地创建95周年全国散文征文比赛一等奖。

各领域文艺人才的培养为文艺

精品创作提供了强有力的支撑。2022年,我市文艺工作者新加入国家级协会会员3人、省级协会会员12人。126件作品在具有重大影响力的刊物、展赛中发表、获奖、入选或入选。其中,国家级14件,省级112件。

文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。接下来,市文联将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,强化责任担当,准确把握新时代基层群众对文艺需求方式的转变,团结引导广大文艺工作者围绕中心,广泛开展多渠道多层次文艺创作、交流活动,用文艺语言讲好永康故事,展示永康形象。

融媒记者 王佳涵